
Քիմիա առարկայի հանրապետական օլիմպիադա 2022-2023թթ. 

Մարզային փուլ 

11-րդ և 12-րդ դասարաներ 

Տևողությունը՝ 180 րոպե 

 

 

Լուծումներ և գնահատման սանդղակ 

 

Անհրաժեշտ բանաձևեր և տվյալներ 

Զրոյական կարգի ռեակցիա                                                                                                         C = C0 – kt 

Առաջին կարգի ռեակցիա                                                                                          lnC = lnC0 – kt 

Երկրորդ կարգի ռեակցիա                                                                                         1/C = 1/C0 + kt 

Լամբերտ-Բերի օրենքը A = εlc 

 

Քիմիական տարրերի պարբերական համակարգ 
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Խնդիր 11-12-1։ Անհայտ աղի անալիզ։ 

Հարց 1 2 3 4 5 Ընդհանուր 

Գնահատական 5 4 2 2 2 15 

Միավոր       

X մետաղը խիտ ազոտական թթվում լուծելիս ստացվում է A աղային միացության կապույտ լուծույթը։ A-ի 

վրա ալկալու լուծույթ ավելացնելիս առաջանում է երկնագույն նստվածք C-ն։ C-ի ջերմային քայքայումից 

ստացվում է B բինար միացությունը, որում մետաղի զանգվածային բաժինը 79.89 % է։ B-ն ջրածնով 

վերականգնելիս ստացվում է X մետաղը։ A-ի ջրային լուծույթին նատրիումի սուլֆիդ ավելացնելիս ստացվում 

է D սև նստվածքը։ A-ն ավելցուկով վերցված ամոնիակի հետ փոխազդելիս առաջացնում է E կոմպլեքս 

միացությունը, որն ունի մուգ կապույտ գույն։ 

 

1. Գտե՛ք X մետաղը։ Գրե՛ք A-D միացությունների և X մետաղի քիմիական բանաձևերը։ Պատասխանը 

հիմնավորե՛ք։ 

Հիմնավորում. 

B-ն հավանաբար X-ի օքսիդն է, որը ստացվում է նիտրատի քայքայումից։ Ուստի B-ում թթվածնի 

զանգվածային բաժինը՝ 100-79.89=20.11% է։ Եթե նշանակենք B-ն 𝐗On (որտեղ n-ը կարող է լինել 0.5, 1, 1.5, 2 

և այլն), ապա 

Ar(𝐗) =
16n

0.2011
− 16n 

Ar(𝐗) = 63.56n 

Կատարելած հաշվարկից, և խնդրում նկարագրված մյուս միացությունների հատկություններից 

հետևում է, որ միակ լուծումը ստացվում է երբ n=1, որի դեպքում՝ X – Cu։ 

Հաշվարկի համար՝ 1.5 միավոր 

X A B C D E 

Cu 

0.5 միավոր 

Cu(NO3)2 

0.5 միավոր 

CuO 

0.5 միավոր 

Cu(OH)2 

0.5 միավոր 

CuS 

0.5 միավոր 

[Cu(NH3)4](NO3)2 

1 միավոր 

2. Գրե՛ք ընթացող ռեակցիաների հավասարումները (6 ռեակցիա)։ 

Cu + 4HNO3 → Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O                                   1 միավոր (0.5 միավոր) 

2Cu(NO3)2 + 2NaOH → Cu(OH)2 + 2NaNO3                                0.5 միավոր (0.25 միավոր) 

Cu(OH)2 → CuO + H2O                                                                    0.5 միավոր (0.25 միավոր) 

CuO + H2 → Cu + H2O                                                                     0.5 միավոր (0.25 միավոր) 

Cu(NO3)2 + Na2S → CuS + 2NaNO3                                               0.5 միավոր (0.25 միավոր) 
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Cu(NO3)2 + 4NH3 → [Cu(NH3)4](NO3)2                                       1 միավոր (0.5 միավոր) 

Փակագծերում նշված են ռեակցիան սխալ հավասարեցնելու դեպքում ստացվող միավորը 

Ընդհանուր՝ 4 միավոր 

A աղի կոնցենտրացիան լուծույթ 1-ում պարզելու համար, սկզբում դրա 10 մլ նմուշին ավելացրել են 

կալիումի յոդիդի 5% զանգվածային բաժնով լուծույթ և փակել անոթը։ Ռեակցիայի ավարտից հետո (ռեակցիա 

1), ստացված սուսպենզիային ավելացրել են օսլա, և տիտրել են նատրիումի թիոսուլֆատի 0.02 մոլ/լ 

կոնցենտրացիայով լուծույթով (ռեակցիա 2)։ Ծախսվել է 36.5 մլ թիոսուլֆատի լուծույթ։ 

3.  Գրե՛ք ընթացող ռեակցիաների կրճատ իոնական հավասարումները։ 

Ռեակցիա 1՝    2Cu2+ + 4I− → 2CuI + I2                                                 1 միավոր 

Ռեակցիա 2՝    I2 + 2S2O3
2− → 2I− + S4O6

2−                                            1 միավոր 

Ընդհանուր՝ 2 միավոր 

4. Հաշվե՛ք A աղի կոնցենտրացիան (մոլ/լ) լուծույթ 1-ում։ 

Հաշվարկ.  

𝑛(S2O3
2−) =

0.02 × 36.5

1000
= 7.3 × 10−4 մոլ 

n(Cu2+) = n(S2O3
2−) 

c(Cu2+) =
n(Cu2+)

Vնմուշ
=

7.3 × 10−4

0.01
= 0.073 մոլ/լ 

c(A) = ___0.073___ մոլ/լ 

Ընդհանուր՝ 2 միավոր 

Լուծույթ 1-ի 5 մլ նմուշին ավելացրել են ավելցուկով վերցված ամոնիակաջուր՝ և ջրով նոսրացրել մինչև 

100 մլ (լուծույթ 2)։ Ստացվել է E կոմպլեքս միացությունը։ Ստացված լուծույթ 2-ի աբսորբցիայի արժեքը 650 

նմ ալիքի երկարության տակ (A650) կազմում է 0.283 (կյուվետի երկարությունը՝ 𝑙 = 1 սմ): 

5. Հաշվե՛ք E կոմպլեքս միացության մոլյար աբսորբցիայի (ε) արժեքը (լ/(մոլ×սմ))։ 

Հաշվարկ. 

A = εlc 

c(𝐄) =
0.073 × 5

100
= 3.65 × 10−3 մոլ/լ 

1 միավոր 

ε(𝐄) =
A650

𝑙 × c(𝐄)
=

0.283

3.65 × 10−3 × 1
= 77.53 լ/(մոլ × սմ) 

1 միավոր 

ε(𝐄) = ___77.53___ լ/(մոլ × սմ)                                                                    Ընդհանուր՝ 2 միավոր 
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Խնդիր 11-12-2։ Ռադիոածխածնային թվագրում։ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 Ընդհանուր 

Միավոր 2 3 3 4.5 1.5 1 15 

Գնահատական        

Ռադիոածխածնային թվագրումը ( C6
14  իզոտոպի օգնությամբ) օրգանական մոլեկուլներ պարունակող 

օբյեկտների տարիքը որոշելու մեթոդ է, որը հիմնված է նրանով, որ կյանքի ընթացքում կենդանի 

օրգանիզմներում ածխածնի ռադիոիզոտոպի կոնցենտրացիան հաստատուն է պահպանվում՝ ի հաշիվ 

ներշնչվող օդի կամ սննդի մեջ գտնվող C6
14 -ի։ Օրգանիզմի մահից հետո ռադիոիզոտոպի քանակը 

աստիճանաբար նվազում է։ 

C6
14 -ը բնության մեջ ստացվում է տիեզերական ճառագայթների ազդեցությամբ՝ մթնոլորտում N7

14 -ի և 

նեյտրոնի միացումից։ Իսկ C6
14 -ի ճեղքումից կրկին առաջանում է N7

14 ։ Այս երկու պրոցեսները կազմում են C6
14 -

ի շրջապտույտը։ 

1. Գրե՛ք C6
14 -ի շրջապտույտի երկու միջուկային ռեակցիաների հավասարումները։ 

N7
14 + n0

1 → C6
14 + p1

1                                                                                                                  1 միավոր 

C6
14 → N7

14 + e−1
0                                                                                                                         1 միավոր 

Փորձնականորեն հաշվել են, որ C6
14  պարունակող նմուշում C6

14 -ի կիսատրոհման պարբերությունը 5730 

տարի է։ C6
14 -ի ճեղքումն առաջին կարգի ռեակցիա է։ 

2. Հաշվե՛ք C6
14 -ի ճեղքման ռեակցիայի հավասարակշռության հաստատունը՝ նշելով չափման միավորը։ 

k =
ln 2

τ1/2
=

ln 2

5730
= 1.21 × 10−4 

1 միավոր 

k = 1.21 × 10−4                                                                                                                  1 միավոր 

չափման միավոր՝ տարի−1                                                                                                    1 միավոր 

Ընդհանուր 3 միավոր, ընդունելի են նաև այլ ժամանակի չափման միավորով հաշվարկները 

3. Ստացե՛ք C6
14 -ի ճեղքման ժամանակի (t) կախվածությունը C6

14 -ի սկզբնական և վերջնական 

կոնցենտրացիաներից ցույց տվող արտահայտություն (k-ի արժեքը տեղադրեք արտահայտության մեջ)։ 

C = C0 × e−kt ln
C0

C
= kt 

t =
1

k
ln

C0

C
 

t = 8264.46 ln
C0

C
 

Ընդհանուր՝ 3 միավոր 
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Կալիֆորնիայում գտնվում է Սան Անդրեասի 1200 կմ ձգվող խզվածքը։ Այն առաջացել է տարբեր 

տարիներին տեղի ունեցած հզոր երկրաշարժերի արդյունքում։ Մինչև վերջին 200 տարին Կալիֆորնիան 

գրեթե անմարդաբնակ է եղել։ Այդ իսկ պատճառով այդտեղ տեղի ունեցած հզոր երկրաշարժերի մասին 

տվյալները սակավ են, որպեսզի հասկանան երկրաշարժերի հաճախականությունը։ 

Կատարվել է հետազոտություն, որի ժամանակ ենթադրվել է, որ ամեն հզոր երկրշարժից հետո խզվածքը 

խորանալու հետ միաժամանակ առաջացել է նոր շերտ՝ իր օրգանական միացություններով։ Այսպես տարբեր 

շերտերից վերցված նմուշների տվյալները ներկայացված են ստորև տրված աղյուսակում (Բք՝ Բեքերել, 1 

վայրկյանում ճեղքումների քանակը)։ Նմուշում C6
14 -ի կոնցենտրացիան նմուշում արտահայտված է Բք/գ-

ներով։ 

Նմուշ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Կոնցենտրացիա (Բք/գ) 12.91 13.05 13.37 13.53 13.91 14.00 14.39 14.88 15.08 

4. Հաշվե՛ք, թե քանի տարի առաջ են տեղի ունեցել երկրաշարժեր՝ յուրաքանչյուր նմուշի շերտի համար, 

եթե C0=15.3 Բք/գ: Ստացված արժեքները կլորացրեք մինչև միավորները։ 

t = 8264.46 ln
C0

C
  

Աղյուսակում ներկայացված են հաշվարկված ժամանակի մինչև միավորները կլորացված արժեքները։ 

 

 

 

 

Յուրաքանչյուր արժեքի համար 0.5 միավոր 

Ընդհանուր 4.5 միավոր 

 

Նմուշ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Տարի 1404 1315 1114 1016 787 734 507 230 120 

5. Հաշվե՛ք միջինում քանի տարին մեկ է լինում Կալիֆորնիայում ուժեղ երկրաշարժ։ 

∆t(1) = 1404 − 1315 = 89 տարի, ∆t(2) = 1315 − 1114 = 201 տարի, ∆𝑡(3) = 1114 − 1016 = 98 տարի, 
∆t(4) = 1016 − 787 = 229 տարի, ∆𝑡(5) = 787 − 734 = 53 տարի, ∆𝑡(6) = 734 − 507 = 227 տարի, ∆t(7) =

507 − 230 = 277 տարի, ∆t(8) = 230 − 120 = 110 տարի: 

միջին տարի =
89+201+98+229+53+227+277+110

8
= 160.5 տարի 

Ընդունելի են արժեքից ± 5 շեղումները  

1.5 միավոր  

6. Հաշվե՛ք, թե հետազոտությունը կատարելուց քանի տարի հետո է կանխատեսվում հաջորդ ուժեղ 

երկրաշարժը։  

Վերջին երկրաշարժը տեղի է ունեցել հետազոտությունից 120 տարի առաջ։ Ուստի հաջորդ երկրաշարժը 

կանխատեսվում է 160.5-120=40.5 տարի անց՝ ըստ միջինացված արժեքի։ 

Ընդունելի են արժեքից ± 5 շեղումները 

1 միավոր 
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Խնդիր 11-12-3։ Nickelodeon։ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ընդհանուր 

Միավոր 1 1 1.5 1.5 2 1 1.5 1.5 2 1 14 

Գնահատական            

 Ամերիկյան Nickelodeon հեռուստաընկերության անվանումը առաջացել է Nickel- հնգանոց 

(մետաղադրամ) և odeon – թատրոն բառերից: Հինգ ցենտանոց մետաղադրամը ստացել է Nickel անունը, քանի 

որ պատրաստված է եղել ըստ  զանգվածի` 75% X մետաղից և 25% նիկելից: Մետաղադրամում X-ի և Ni-ի 

մոլային հարաբերությունը 2.77:1 է: 

1. Գտե՛ք X մետաղը: Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով։ 

Հաշվարկ. Ընդունենք մետաղադրամի զանգվածը 1 գ, հետևաբար՝ 

 m(X) = 0.75գ, m(Ni) = 0.25գ ⇒ n(Ni) = 0.00426մոլ 

n(X) = n(Ni) × 2.77 = 0.0118մոլ 

M(X) =
m(X)

n(X)
=

0.75

0.0118
=

63.56գ

մոլ
⇒ X-ը Cu-ն է                                          Հաշվարկի համար՝ 0․75 միավոր 

X – Cu                                                                                                                           0.25 միավոր 

Ընդհանուր՝ 1 միավոր 

Նիկելի խտությունը հավասար է 8.94 գ/սմ3 (ρ): Ատոմի շառավիղը (r) բյուրեղավանդակում 124.45 պմ է: Այժմ 

պարզենք, թե ինչ տեսակի բյուրեղավանդակ ունի մետաղական նիկելը։ 

Առաջին հնարավոր տարբերակը պարզ խորանարդային բյուրեղավանդակն է, որում բյուրեղավանդակի 

հաստատունը կապված է ատոմի շառավղի հետ a = 2r բանաձևով:  

  

2. Գրե՛ք Ni-ի կոորդինացիոն թիվը պարզ խորանարդային բյուրեղավանդակի դեպքում:  

ԿԹ(Ni) = 6                                                                                                          1 միավոր 

3. Հաշվե՛ք տարրական բջջում Ni-ի ատոմների քանակը՝ պարզ խորանարդային բյուրեղավանդակում: 

N(Ni) = 8 ×
1

8
= 1                                                                                                           1.5 միավոր 

4. Հաշվե՛ք այդ բյուրեղավանդակի հաստատունի (a) արժեքը (սմ): 
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a = 2rNi = 2 × 124.45 = 248.9պմ = 2.489 × 10−8 սմ                                         1.5 միավոր 

5. Հաշվե՛ք պարզ խորանարդային բյուրեղավանդակ ունենալու դեպքում նիկելի խտությունը` ρ1 (գ/սմ3): 

ρ1 =
m

V
=

n × M

a3
=

M × N

NA × a3
= 6.32 գ/սմ3                                                                           2 միավոր 

Երկրորդ հնարավոր տարբերակը նիստակենտրոն խորանարդային բյուրեղավանդակն է, որում 

բյուրեղավանդակի հաստատունը կապված է ատոմի շառավղի հետ a = 2√2r բանաձևով:  

6. Գրե՛ք Ni-ի կոորդինացիոն թիվը նիստակենտրոն խորանարդային բյուրեղավանդակի դեպքում:  

ԿԹ(Ni) = 12                                                                                                       1 միավոր 

7. Հաշվե՛ք տարրական բջջում Ni-ի ատոմների քանակը՝ նիստակենտրոն խորանարդային 

բյուրեղավանդակի դեպքում: 

N(Ni) = 8 ×
1

8
+ 6 ×

1

2
= 4                                                                                        1.5 միավոր 

8. Հաշվե՛ք այդ բյուրեղավանդակի հաստատունի (a) արժեքը (սմ): 

a = 2√2rNi = 352պմ = 3.52 × 10−8սմ                                                          1.5 միավոր 

9. Հաշվե՛ք նիստակենտրոն խորանարդային բյուրեղավանդակ ունենալու դեպքում նիկելի խտությունը` 

ρ2 (գ/սմ3): 

ρ2 =
m

V
=

n × M

a3
=

M × N

NA × a3
= 8.938 գ/սմ3                                                             2 միավոր 

10. Որոշե՛ք նիկելի բյուրեղացանցի տեսակը։ 

 Պարզ խորանարդային բյուրեղավանդակ 

 Նիստակենտրոն խորանարդային բյուրեղավանդակ 

 Ծավալակենտրոն խորանարդային բյուրեղավանդակ 

Նիկելի բյուրեղվանդակը նիստակենտրոն խորանարդային է, քանի որ հաշվված խտության արժեքը 

համապատասխանում է խնդրում տրված արժեքին։ 

1 միավոր 
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Խնդիր 11-12-4։ Իբուպրոֆեն։ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 Ընդհանուր 

Միավոր 3 1 1 2 3 1 11 

Գնահատական        

Իբուպրոֆենը ոչ ստերոիդային հակաբորբոքիչ դեղամիջոց է, պատկանում է պրոպիոնաթթվի 

ածանցյալների խմբին։ Ունի ջերմիջեցնող, ցավազրկող և հակաբորբոքային ազդեցություն։ Ստորև 

ներկայացված է իբուպրոֆենի սինթեզը՝ 1 միացությունից։  

 

1. Պատկերե՛ք A-C միացությունների կառուցվածքային բանաձևերն՝ անտեսելով ստերեոքիմիան։ 

A 

 

1 միավոր 

B 

 

1 միավոր 

C 

 

 1 միավոր 

2. Քանի՞ ստերեոկենտրոն ունի իբուպրոֆենի մոլեկուլը։ 

1 ստերեոկենտրոն                                                                                                                             1 միավոր 

Իբուպրոֆենի դեղահաբը պարունակում է (R)- և (S)- իզոմերների ռացեմիկ խառնուրդ։ Սակայն 

օրգանիզմում աբսորբվելուց հետո կենսաբանորեն ոչ ակտիվ (R)-իզոմերը փոխարկվում է ակտիվ (S)-

իզոմերի։  

3. Անվանե՛ք իբուպրոֆենի կենսաբանորեն ակտիվ իզոմերը՝ ըստ IUPAC անվանակարգի։ 

(S)-2-(4-իզոբութիլֆենիլ)պրոպանաթթու                                                                                         1 միավոր 

4. Պատկերե՛ք իբուպրոֆենի (R)- և (S)- իզոմերների կառուցվածքային բանաձևերը։ 

(R)- 

 

1 միավոր 

(S)- 

 

1 միավոր 

Աշակերտները լաբորատորիայում ստացան իբուպրոֆենի 3 նմուշ։ Առաջին նմուշում (R)- իզոմերի 

պարունակությունը 80 էր, երկրորդ նմուշում՝ 30, երրորդում՝ 50։  
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5. Հաշվե՛ք այդ երեք նմուշների էնանտիոմերային ավելցուկը (ee, %): 

Նմուշ 1 
ω(S) = 100 − 80 = 20 
ee = 80 − 20 = 60 
 

𝒆𝒆 = 60 %  

Նմուշ 2 
ω(S) = 100 − 30 = 70 
ee = 70 − 30 = 40 
 

𝒆𝒆 = 40 % 

Նմուշ 3 
ω(S) = 100 − 50 = 50 
ee = 50 − 50 = 0 
 

𝒆𝒆 = 0 % 

1 միավոր 1 միավոր 1 միավոր 

6. Նշե՛ք, թե այդ երեք նմուշներից որը (որոնք) օպտիկապես ակտիվ չէ (չեն)։ 

 Նմուշ 1 

 Նմուշ 2 

 Նմուշ 3 

 Բոլորն էլ օպտիկապես ակտիվ են 

 Ոչ մեկն էլ օպտիկապես ակտիվ չէ։ 

1 միավոր 

 

 


